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10.1. Поняття, підстави та види представництва

  

  

Представництво — це правовідношення, відповідно до якого одна сторона 
(представник) на підставі набутих нею повноважень виступає і діє від  імені іншої особи,
яку представляє, створюючи, змінюючи чи припиняючи  безпосередньо для неї цивільні
права та обов'язки.
 Завдяки  представництву стає можливою реалізація цивільних прав недієздатними 
особами, малолітніми. Необхідність представництва зумовлена також тим,  що інколи
громадянин внаслідок тривалої відсутності, хвороби, браку часу  чи кваліфікації не має
можливості особисто отримати заробітну плату,  пенсію, поштовий переказ, керувати
транспортним засобом, продати чи  купити квартиру, кваліфіковано виступити в суді. В
цих випадках допомогу  йому надає представник.
 Юридичні особи завдяки представництву  мають можливість оперативно і кваліфіковано
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укладати договори, захищати  свої інтереси в суді за допомогою кваліфікованих юристів
чи інших  фахівців.
 Представництво характеризується такими ознаками:
 - цивільні права та обов'язки належать одній особі, а здійснюються безпосередньо
іншою;
 - представник вчиняє певні юридичні дії (вчинення виключно фактичних (не юридичних)
дій представництвом не охоплюється);
 - представник діє не від свого імені, а від імені іншої особи;
 - представник діє виключно в межах наданих йому повноважень;
 - правові наслідки настають не для представника, а для особи, яку він  представляє.
Якщо укладений представником правочин спричинив для  контрагента збитки, то
зобов'язаною стороною буде не представник, а та  особа, яка надала йому
повноваження для вчинення цього правочину.
 В  широкому розумінні термін "представництво" охоплює відносини, які  існують між
особами, коли одна з них діє за іншу або під її контролем.  Тому нерідко цим терміном
користуються і тоді, коли йдеться про комісію,  торгове представництво, відносини з
брокерами, маклерами, адвокатами.
 Дії представника особи спричиняють певні правові наслідки для інших  лише в тому разі,
коли представництво є належним і здійснюється в межах  наданих повноважень.
 Повноваження — це право однієї особи  виступати представником іншої особи.
Підставами виникнення повноважень,  тобто тими юридичними фактами, з наявністю
яких закон пов'язує  виникнення повноважень, є:
 - волевиявлення особи, яка бажає мати  представника, виражене у встановленій
законом формі. Це волевиявлення  може бути виражене або в договорі доручення, або
найчастіше у вигляді  довіреності;
 - призначення або обрання особи на посаду, виконання обов'язків якої вимагає певних
юридичних дій від імені іншої особи:
 - призначення або обрання керівником підприємства;
 - призначення на певну посаду на підприємстві чи в установі, яка надає  послуги
населенню шляхом укладання договорів (касир, продавець,  приймальник, гардеробник).
Повноваження цих осіб відображені у  відповідних відомчих положеннях, інструкціях.
Довіреність їм не  потрібна, оскільки вони виконують обов'язки за посадою у службовий
час, а  обсяг їхніх повноважень випливає із обстановки, в якій вони працюють.  Водночас
коли, наприклад, продавцеві доручається укласти договір  охорони, то звичайно, при
цьому вже вимагається довіреність, оскільки ця  особа припиняє бути представником за
посадою, а мусить набути  повноважень представника за довіреністю;
 - призначення опікуном;
 - наявність адміністративного акта, що дозволяє особі вчиняти певні дії  як
представникові іншої особи. Наприклад, дозвіл органів опіки та  піклування, який надано
опікунові для укладення конкретної угоди, що  виходить за межі побутової (п. 4.7 Правил
опіки та піклування,  затверджених наказом Державного комітету України у справах сім'ї
та  молоді, Міністерства освіти України, Міністерства охорони здоров'я  України,
Міністерства праці та соціальної політики України від 26 травня  1999 р. №
34/166/131/88);
 - відносини материнства, батьківства, усиновлення, удочеріння, які відповідним
порядком оформлені;
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 - спільне ведення фермерського господарства, оскільки інтереси такого господарства
представляє голова господарства;
 - членство в кооперативі, спілці, об'єднанні, за статутом якого інтереси цього об'єднання
представляє голова.
 Отже, залежно від того, на чому будуються повноваження представника,  можна
розрізняти представництво за законом (або законне, обов'язкове) і  представництво за
договором (або договірне, добровільне).
 Представництво за законом має місце тоді, коли особа представника, коло  її
повноважень і самі випадки такого представництва визначаються певними 
нормативними актами (ЦК, СК тощо). До призначення представника той,  кого
представляють, у таких випадках ніякого відношення не має.
 Різновидом такого представництва є так зване статутне представництво,  коли
відповідно до статуту чи положення керівний працівник (директор,  ректор, начальник,
голова) наділений повноваженнями виступати у  цивільному обігу від імені юридичної
особи.
 Представництво за  договором — це таке представництво, яке виникає в результаті
правочину  між представником та особою, яку він представляє. Для здійснення такого 
представництва потрібно отримати довіреність, яку той, кого  представляють, видає
представникові як доказ наданих йому повноважень.
 Представництво в цивільному праві відрізняється від представництва  суміжних
правових інститутів, наприклад, від представництва судового або  процесуального.
Процесуальне представництво має місце як в цивільному,  так і у кримінальному
процесах. Метою представництва в цивільному праві є  здійснення представником від
імені і за рахунок того, кого  представляють, певних юридичних дій (укладення договорів
тощо), метою  судового представництва є захист представником у суді інтересів тієї чи 
іншої сторони.
 Якщо в цивільному праві при укладенні договору  представник завжди замінює того,
кого він представляє, то в судовому  представництві поруч із представником може діяти
й особа, інтереси якої  представляються.
 Нарешті, якщо коло повноважень представника в  цивільному праві повністю
визначається довірителем, то при судовому  представництві загальні права
представника передбачені в законі, і  тільки деякі права можуть бути застережені в
довіреності.

  

 

  

  

 

  

 3 / 10



Глава 10. Представництво

 

  

10.2. Довіреність та її види

  

  

Довіреністю визнається письмове повноваження, яке видає одна особа  (довіритель)
іншій особі (довіреному) для представництва перед третіми  особами. Довіреність — це
односторонній правочин, який фіксує межі  повноважень представника, який, діючи на
підставі довіреності, створює  права та обов'язки безпосередньо для довірителя.
 Особа, яка видає  довіреність, називається довірителем, а особа, яка отримує
повноваження  за довіреністю — довіреним. Подібна термінологія використовується і в 
договорі доручення, за яким одна сторона зобов'язується від імені і за  рахунок іншої
сторони виконати певні юридичні дії. Проте довіреність не  тотожна договору доручення.
 Співвідношення між ними таке: договір  доручення є підставою для видачі довіреності. В
основі довіреності може  бути і договір експедиції, і трудовий договір. Наприклад,
матеріально  відповідальній особі може бути видана довіреність для вчинення дій, 
пов'язаних безпосередньо з виконанням нею трудових обов'язків.
 Якщо доручення є договором про представництво, який визначає внутрішні 
взаємовідносини між представником і тим, кого він представляє, і сторони  своїми
підписами підтверджують, які саме дії і яким саме чином повинен  виконати довірений,
який розмір винагороди його чекає (якщо це  передбачено договором), то довіреність як
документ підписує лише  довіритель. Довіреність адресована насамперед третім особам і
має на  меті довести до їх відома те, що між представником і тим, кого він  представляє,
існує домовленість, згідно з якою виконання всіх угод, що  буде укладати представник у
межах довіреності, бере на себе той, хто  представляє.
 Юридична сила довіреності не залежить від згоди  представника на її видачу, як і обсяг
повноважень, якими довіритель  наділяє довірену особу, також з нею не погоджується.
А ось здійснення  повноважень цілком залежить від волі довіреної особи.
 За обсягом повноважень розрізняють такі види довіреностей:
 - разова — на виконання однієї конкретної дії (наприклад, продати чи купити будинок);
 - спеціальна — на виконання якихось однорідних дій (наприклад, довіреність на
отримання авторського гонорару протягом року);
 - генеральна (або загальна) — на загальне управління майном довірителя.
 Генеральна довіреність уповноважує особу на виконання не якоїсь окремої  угоди чи
якихось певних категорій, а на укладання будь-яких угод.
 Наприклад, особа, яка відбуває в довготривале відрядження за кордон,  може видати
генеральну довіреність, на підставі якої уповноважена особа  має право: укладати всі
дозволені законом правочини щодо управління та  розпорядження майном; купувати,
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продавати, дарувати, приймати в дарунок,  обмінювати, заставляти і приймати в заклад
житлові будинки, інше майно;  проводити розрахунки за укладеними правочинами,
приймати спадщину та  відмовлятися від спадщини; отримувати належне довірителеві
майно (гроші,  цінні папери), а також документи від всіх осіб, установ, підприємств та 
організацій, у тому числі з відділень банків, інших кредитних установ,  установ зв'язку,
пошти, телеграфу, розпоряджатися рахунками в банках,  отримувати поштову,
телеграфну та будь-яку іншу кореспонденцію, в тому  числі грошову чи посилочну; вести
від імені довірителя справи в усіх  судових установах з усіма правами, які закон надає
позивачеві,  відповідачеві, третій особі та потерпілому, в тому числі з правом повної  чи
часткової відмови від позовних вимог, визнання позову, зміни  предмета позову,
укладання мирової угоди, оскарження рішення суду,  пред'явлення виконавчого листа до
стягнення, отримання присудженого  майна або грошей.
 Закон вимагає, щоб довіреність була складена у  письмовій формі, тому без письмової
форми немає довіреності.  Довіреності, які видаються громадянам, мають бути посвідчені
 уповноваженими на це особами. Так, щодо угод, які вимагають нотаріальної  форми,
довіреність має бути посвідчена державним чи приватним  нотаріусом. До нотаріально
посвідчених довіреностей зокрема  прирівнюються (ст. 40 Закону України від 2 вересня
1993 р. "Про  нотаріат"):
 - довіреності осіб, які перебувають на лікуванні в  госпіталях, лікарнях, санаторіях,
будинках престарілих, посвідчені  головлікарями, начальниками госпіталів, заступниками
з медичної частини,  черговими лікарями;
 - довіреності громадян, які перебувають під  час плавання на морських суднах або
суднах внутрішнього плавання, що  плавають під прапором України, посвідчені
капітанами цих суден;
 -  довіреності громадян, які перебувають у розвідувальних, арктичних та  подібних
експедиціях, посвідчені начальниками експедицій;
 - довіреності військовослужбовців, посвідчені командирами частин, з'єднань, установ і
закладів;
 - довіреності осіб, які перебувають у місцях позбавлення волі, посвідчені начальниками
виправно-трудових установ.
 Довіреності, які видаються організаціями для укладання будь-яких  договорів, не
вимагають нотаріального посвідчення, оскільки вони  посвідчуються самою організацією
шляхом підпису її керівником та  скріплюються печаткою. Довіреності на одержання чи
видачу грошей та  інших матеріальних цінностей мають бути також підписані головним 
бухгалтером.
 Поряд з нотаріальною формою законодавець допускає  випадки посвідчення
довіреності за місцем роботи, навчання або місцем  проживання довірителя. Це
довіреності на: отримання заробітної плати та  інших платежів, пов'язаних з трудовими
відносинами; одержання винагороди  авторів та винахідників; одержання пенсії,
допомоги та стипендії;  отримання грошей з Ощадбанку; одержання поштової та грошової
 кореспонденції.
 Довіреність повинна мати всі необхідні реквізити:  місце і дату складання, строк дії
(прописом), прізвище, ім'я, по  батькові довірителя та довіреної особи (повну назву
юридичної особи),  місце проживання (місце знаходження юридичної особи)
представника та  особи, яку представляють, а в необхідних випадках — посаду, яку вони
 займають, коло повноважень.
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 Строк дії довіреності встановлюється у  довіреності. Строк дії довіреності зазначається
літерами. Якщо строк  довіреності не зазначений, вона зберігає чинність до припинення її
дії.
 Довіреність без дати видачі є нікчемною. Довіреність підписується  довірителем
особисто. Якщо громадянин внаслідок фізичної вади, хвороби  або з інших поважних
причин не може власноруч підписати довіреність, то  за його проханням і в його
присутності та в присутності нотаріуса чи  іншої посадової особи, яка посвідчує
довіреність, цей документ може бути  підписаний іншим громадянином, особу якого
встановлює нотаріус.
 Довіреності від імені неповнолітніх віком від 14 до 18 років, а також  від імені осіб, які в
судовому порядку визнані обмежено дієздатними,  можуть бути посвідчені лише за
умови, що вони вчиняються за згодою  батьків (усиновителів), піклувальників.
 Міністерство юстиції  України затверджує зразки окремих видів довіреності. Так,
довіреність на  отримання заробітної плати може мати такий вигляд:

  

ДОВІРЕНІСТЬ

  

Місто Арбатів, десяте квітня дві тисячі п 'ятого року Я, Паніковський  Михайло
Самуїлович, проживаю в м.Арбатові, вул. Пролетарська, буд. 7,  уповноважую
Балаганова Олександра Миколайовича, який проживає в м.  Чорноморську, пров.
Августа Бебеля 22, кв. 12, отримати в арбатському  відділенні заготовчої контори "Рога
та копита" належну мені заробітну  плату за березень 2005 р.
 При отриманні грошей за мене розписатися та виконати всі дії, пов 'язані з цією
довіреністю.
 Довіреність видана строком на один місяць.

  

Підпис: Паніковський М. С.

  

Дія довіреності може бути припинена і до закінчення вказаного у ній строку у випадках:
 - скасування довіреності особою, яка її видала;
 - відмови від довіреності особи, якій вона була видана;
 - припинення повноважень юридичної особи;
 - смерті, визнання недієздатною чи обмежено дієздатною або безвісно  відсутньою як
особи, яка видала довіреність, так і довіреної особи.
 Скасовуючи довіреність, довіритель зобов'язаний повідомити про це  довірену особу, а
також заінтересованих третіх осіб, оскільки права та  обов'язки, які випливають з
довіреності, зберігають силу для довіреної  особи доти, доки вона не дізнається (або
повинна буде дізнатися) про  припинення дії довіреності. При припиненні довіреності
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представник чи  його правонаступник зобов'язаний негайно повернути довіреність.
 Водночас ч. 4 ст. 249 ЦК передбачає можливість видавати так звані  безвідкличні
довіреності, тобто довіреності, які зберігають свою силу  протягом зазначеного строку і
які не можна скасувати.
 Представник  зобов'язаний виконувати покладені на нього обов'язки особисто. Проте 
законодавець передбачає випадки, коли довірена особа може передоручити  здійснення
наданих їй повноважень іншій особі, а саме:
 - якщо передоручення передбачене в довіреності;
 -  якщо передоручення необхідне для охорони інтересів особи, яка видала  довіреність.
При цьому довірена особа не має змоги сповістити довірителя  й отримати його згоду на
передоручення.
 Довіреність, видана в  порядку передоручення, підлягає нотаріальному посвідченню
після подання  основної довіреності, в якій застережене право на передоручення або 
після подання доказів того, що представник за основною довіреністю  вимушений робити
це для охорони інтересів особи, яка видала довіреність.
 Представник, який передав свої повноваження іншій особі, зобов'язаний  при першій
нагоді сповістити про це довірителя і надати йому відомості  щодо нової довіреної особи.
Невиконання цього обов'язку покладає на  особу, яка передала повноваження,
відповідальність за дії нової  довіреної особи як за свої власні.
 Передоручення може бути скасоване у будь-який час як довірителем, так і довіреною
особою, яка його видала.
 Повноваження за нотаріально посвідченими довіреностями можуть бути  передані
телеграфом. У цих випадках телеграма-доручення складається  безпосередньо з тексту
доручення та посвідчувального напису нотаріуса з  розшифруванням його печатки.

  

 

  

  

 

  

 

  

10.3. Довіреності, які видаються організаціями на одержання певних цінностей
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Умови та порядок видачі таких довіреностей на отримання сировини,  матеріалів, палива,
запчастин, інвентарю, худоби, насіння, добрив,  інструменту, товарів, основних засобів та
інших товарно-матеріальних  цінностей, а також нематеріальних активів, грошових
документів та цінних  паперів встановлені Інструкцією про порядок реєстрації виданих, 
повернутих і використаних довіреностей на одержання цінностей,  затвердженою
наказом Міністерства фінансів України від 16 травня 1996 р.  № 99.
 Такі довіреності видаються лише особам, які працюють на  певному підприємстві.
Довіреність особам, які не працюють на цьому  підприємстві, може бути видана з дозволу
керівника підприємства, якщо  інше підприємство, де працює ця особа, видало їй
довіреність на  одержання тих самих цінностей і такої ж кількості з підприємства, яке 
видає свою довіреність.
 Такі довіреності не вимагають  нотаріального посвідчення, а підписуються керівником та
головним  бухгалтером підприємства або їх заступниками чи особами, які  уповноважені
на те керівником підприємства.
 Щодо самої  довіреності, то бланки довіреностей виготовляються з друкарською 
нумерацією відповідно до Правил виготовлення бланків цінних паперів і  документів
суворого обліку, затверджених наказом Міністерства фінансів  України, Служби безпеки
України, Міністерства внутрішніх справ України  від 25, 15, 24 листопада 1993 р. №
98/118/740, і тому також є  документами суворого обліку.
 У довіреності необхідно вказати:  найменування підприємства-одержувача та його
адресу, ідентифікаційний  код, номер рахунка в банку й найменування банку; дату видачі
 довіреності, посаду, прізвище, ім'я, по батькові особи, документ, який  посвідчує особу
(серія, номер, дата видачі, організація, яка видала  документ); найменування організації,
у якої потрібно одержати цінності,  підстави їх одержання (номер, дата наряду); перелік
цих цінностей;  зразок підпису особи, яка буде їх одержувати; підписи керівника та 
головного бухгалтера, печатка організації.
 Строк дії довіреності  встановлюється залежно від можливості одержання та вивозу
відповідних  цінностей за нарядом, рахунком, накладною або іншим документом, що їх 
замінює, на підставі якого видана довіреність, однак не більше як на 10  днів.
 Якщо довіреність видається на одержання цінностей,  розрахунки за які здійснюються у
порядку планових платежів або доставка  яких здійснюється централізовано —
кільцевими перевезеннями, то  допускається видавати довіреність строком на один
календарний місяць.
 Відповідно до п. 12 Інструкції про порядок реєстрації виданих,  повернутих і
використаних довіреностей на одержання цінностей  забороняється відпускати цінності у
випадках:
 - подання довіреності, виданої з порушенням встановленого порядку заповнення або з
незаповненими реквізитами;
 - подання довіреності, яка має виправлення і помарки, що не підтверджені підписами
осіб, які підписали довіреність;
 - відсутності у довіреної особи вказаного у довіреності паспорта або іншого документа,
що засвідчує довірену особу;
 - закінчення строку дії довіреності;
 -  одержання повідомлення підприємства — одержувача цінностей про  анулювання
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довіреності. З моменту отримання такого повідомлення відпуск  цінностей за
анульованою довіреністю припиняється. Відповідальність за  відпуск цінностей за
анульованими довіреностями несе підприємство, яке  відпустило цінності.
 Особа, якій була видана довіреність,  зобов'язана не пізніше наступного дня після
кожного випадку доставки на  підприємство одержаних за довіреністю цінностей,
незалежно від того,  одержані цінності за довіреністю повністю або частково, подати 
працівникові підприємства, який здійснює виписування та реєстрацію  довіреностей,
документ про одержання нею цінностей та їх здачу на склад  чи матеріально
відповідальній особі.
 Невикористані довіреності повинні бути повернуті не пізніше наступного дня після
закінчення строку дії довіреності.

  

 

  

  

 

  

 

  

10.4. Представництво без повноважень або з перевищенням повноважень

  

  

Представництво без повноважень — це той випадок, коли одна особа  виступає від
імені іншої особи без повноважень або без належних  повноважень. Наприклад, особа
вважає, що вона представляє інтереси  довірителя за довіреністю, але довіреність не має
юридичної сили  (закінчився строк її дії; довіреність нотаріально не посвідчена в тих 
випадках, коли за законом таке посвідчення обов'язкове; громадянина,  який видав
довіреність, визнано обмежено дієздатним або безвісно  відсутнім тощо).
 Представник може перевищити надані йому  повноваження в кількісному та якісному
відношенні. Так, під кількісним  перевищенням розуміють перевищення числа, ваги речі,
розміру плати.  Якісне перевищення стосується властивостей предмета угоди, особи 
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контрагента, характеру самої угоди.
 За загальним правилом  правочини, укладені особами без повноважень або з
перевищенням  повноважень, юридичних наслідків для довірителя не породжують. У 
випадках перевищення повноважень укладена угода дійсна тільки в межах  наданих
повноважень. Тобто якщо довіритель довірив особі придбати  корову, а довірена особа
купила не тільки корову, а й теля, то у  довірителя виникає обов'язок прийняти як
виконане тільки корову.
 Правочин, який укладенено без повноважень або з перевищенням  повноважень,
створює, змінює чи припиняє цивільні права та обов'язки  лише в тих випадках, коли він
схвалений довірителем. Відмова особи в  інтересах якої вчинялися дії, схвалити дії
фактичного представника за  своєю юридичною природою не є угодою, оскільки вона
спрямована не на  встановлення, зміну чи припинення юридичних прав та обов'язків, а 
навпаки, на те, щоб відповідні правові наслідки не настали.
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